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La férmula empirica es #8,S. La masa molar de la
formula empirica es 84 g/mol; la cual coincide ¢n
masa férmula de la formula molecular. Por lo talto,

férmula empirica coincide con la formula molecular.
TEMAQ Formula Molecular: ¢H,S
01. El tiofeno es un disolvente orgénico Masa molar: 84 g/mol
formado por carbono, hidrégeno y
azufre, que por combustién completa
produce CO,, H,0 y 8O,. Cuando se
somete al analisis de los productos de
combustiéon, una muestra de 1,086 g
de tiofeno produce 2,272 g de CO,,
0,465 g de H,O y una cantidad de
S0,. Si la masa molar del tiofeno es
84 g/mol, determine el numero de
atomos de carbono por molécula de

Cantidad de atomos de carbono por unidad: 4

tiofeno.

Ar: H=1; C=12; 0=16: S=32 02. Se tiene una muestra de clorato de
otasio (KC¢QO,) impuro, de la cual se

A) 1 B) 2 C) 3 o .
toma 10 g y se somete a

D)4 E)5 . o ;
descomposicion térmica segun la

RESOLUCION e

2KCO3(5) —=> 2KCl () + 30y

cuyo rendimiento es del 95%. Si en la
descomposicion se observé el
desprendimiento de oxigeno, de
modo que la masa total de sélido al

1. Considere como base 100 g de tiofeno, un
compuesto formado por carbono, hidrégeno y azufre
de formula empiric€,H,S,

C _ 12u: me final de la reaccion es de 6,8 g,
CO, 44u 2,272¢ calcule el porcentaje de pureza (%)
2 a : de la muestra de KC(O,.
Mg=", o3 Ar: 0=16; C£=35,5; K=39
2H _ 2u _ m, A) 72,60 B) 81,66 C) 85,96
HZO 18u_ 0,465¢ D) 90,48 E) 93,44
m, =0,052¢g
Por diferencia se calcula la cantidad de azufre
contenido: RESOLUCION
1,086 g = 0,620 g + 0,052 g +sm 2. Con los datos del ejercicio se puede deducir:
ms= 0,414 g ;

Se divide la masa de cada elemento por su respectiv
masa molar. El resultado se divide entre el memor d
los nimeros obtenidos para obtener la minima d@aci
de atomos

KCIO, (total)

| Impureza

' S
Muestra: 10 g Masa total de solido: 6,8 g
_ 0,620¢ _ 0,052: 4

~12g/mol 0,013

_ 0,052g _ 0,052:4
1g/mol 0,013
0,414g _ 0,013:1

32g/mol 0,013

* La masa de la muestra inicial es 10 g

» La masa del residuo solido es 6,8 g

* La masa del oxigeno desprendido es 3,2 g. Este
oxigeno desprendido representa el 95% del oxigeno
total presente en la muestra.
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Masa Rendimiento
Real 3,29g—-————- 95%
Tebrico m —-———- 100%
m=2:29-100_ 3,368¢
95

Esta cantidad de oxigeno proviene del KEIO
2KCIO,, -~ 2KCl,+ 30,4,
%,_/

TPrizz5u PR a2u
245¢g 969
X 3,3689
X:3,3689.24Sg
9649

x=8,595gde KCIQ

El porcentaje de KCl@en la muestra es:
8,595¢

10g
% KCIO, = 85,95%

x100

%KCIlO, =

CLAVE

03.A continuacion se muesfra el
diagrama de fases del dioxido de

carbono  (CO,). Identifigue  la
proposicion falsa.
’g‘ D
S 3
X C
: 2
8L %
1 femmens :B .
H t(OC)
~-785 -56,7
A) El punto C representa el punto
critico.

B) El cambio de estado de 1 a 3, del
modo que se muestra en el
esquema, implica tres cambios de
estado.

C)A 1 atm de presion es posible
producir la fusion del COyg).

D) El punto triple del CO, se produce

RESOLUCION

3. A partir del diagrama de fases del dioxido de
carbono se puede observar:

P (atm)

D

i 3 Punto
SOLIDO i critico
LIQUIDO

ESv.:binnacmnE GAS

t (°C)

-78,5 - 56,7

El punto triple del C@se produce a 5,1 atm y -56,7°C

El cambio de fase de 2 a 3 representa un camigasie
a liquido incrementando la presion y manteniendo la
temperatura constantiéc(iefaccion)

El proceso del dioxido de carbono desde el estaalo
estado 3 implica, lo siguiente:

» Desde 1 a 2 ocurre la transicién de sélido a liguid
y de liquido a gas a presién constante (dos cambios
de fase).

» Desde 2 a 3 ocurre la transicion de gas a liquido a
temperatura constante (un cambio de fase)

A la presibn de 1 atm cualquier incremento de
temperatura, provoca el cambio directo de sélidas
es decir; la sublimacién del diéxido de carbono.

CLAVE

04. En un experimento de laboratorio, un

gas contenido en un recipiente rigido,

con presion (absoluta) de 2 atm y

temperatura de 20°C, se somete a

calentamiento para comprobar la ley

empirica de Gay lLussac. Debido a

este calentamiento, la temperatura del

gas aumenta en 50°C. Segln esta

informacion, indique verdadero (V) o

falso (F) a las  siguientes

proposiciones.

|, El aumento de temperatura
aplicado equivale a 323 K.

II. La presion (absoluta) del gas
aumenta en 17%.

Ill. La presion manométrica del gas
aumenta en 17%.

Dato: Py = 1 atm

a5,1atmy-56,7 °C. A) VW B) VVF C) VFF
E)De 2 a 3 se produce la D) FVF E) FW:
licuefaccion del COyg.
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RESOLUCION P
man(2) :1, 34 atmzl, 34

4. Segun los datos del ejercicio: P

man (1)

latm

P
—man® 100= 134%

man (1)

La presion manométrica final es 34% superior a la
presidbn manométrica inicial.

Estado 1 Estado 2 _
CLAVE l]
Estado P \% T(°C) T(K)

1 2atm| V 20°C 293 K
2 P V | 20°C+50°C| 343K

Dado que la masa del sistema gaseoso es invariable:

g T 05. Se tiene 2 recipientes cerrados que

2atm P contienen ozono (O3) ¥ nitréggno (N3)
- a condiciones de Avogadro. Si ambos

293K 343K contienen la misma cantidad de
P,=2,34atm atomos, ¢cudl es la relacién de los
. FALSO volimenes de los recipientes de
) . . nitrégeno?
Los incrementos de temperatura en las diferentes Zz)of?%/ QB) 112 R
escalas se expresa de la siguiente manera: D)2:3 E)ya:2
5 9 5 9 5. Para lograr que una mezcla de ozona) (©

nitrogeno (N) posean la misma cantidad de atomos es
El incremento de temperatura es de 50°C. Entonces: necesario que dicha mezcla contenga una relacg®n 2:
de estos gases.

A°C =AK =50 _
. VERDADERO 3molN, O~ 2molQ,
La presion absoluta se incrementa. El incremento 6mol de atomos 6 mol de atomo:

porcentual lo podemos hallar relacionando la presio
final y la inicial:

3n mol N,
-

6n mol
de atomos

_ 2,34atm_

1,17
2atm

L}
R
PZ -
—2.100= 117%
R

En condiciones de Avogadro (presion y temperatura

La presion absoluta final es 17% superior a laipnes 2 : iy
P P constantes), la relacion de moles es igual a &i@t

e de volumenes
lll. FALSO '
Por dato del ejercicio se considera que la presion MolesQ, _2n
atmosférica es 1 atm. Por lo tanto: MolesN, 3n
Papd1) = 2 atm — Praf(1) = 1 atm ParaQ P.Y = RTg
Papd2) = 2,34 atm — Prnaf2) = 1,34 atm ParaN P.\(2 = RTQ2
Al igual que en el caso anterior, la relacion erare Y,
presion manométrica final e inicial proporciona la )2{ % :,R’f(Zn)
relacién de incremento. BV, RT(3n)
Vo, _2
Vi, 3
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06. Calcule la masa molar aparente
(g/mol) de una mezcla gaseosa que

contiene 120 g de metano (CH,) v
200 g de butano (C4Hy)-
M(g/mol): CH, =16 ; C4Hy, =58

A) 28,1 B) 29,4 C) 25,3
N 392 E) 40.2
RESOLUCION

6. La masa molar aparente de la mezcla se puede
calcular con la siguiente expresion:

Map =X1.M1 +X 2|\72

Masa | Masa Moles Fraccion
(9) molar (mol) molar
(g/mol) (X)

[EnY

CH, 120 16 7,5 mol 0,685
2 | GHy | 200 58 3,45 mol 0,315
Moles totales| 10,95 mol

M ap =0,685x16+ 0,315x5.
M ap =29,23
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